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Поједини број 10 пара.

ГОДИНА 1ЧГ.

Свима читаоцима п пријатељнма на- 
шег писта, као и сваком брату Србину 
честитамс нову годину, желећи им сва- 
ко добро и напредак.

„Револуција у Црној Гори“!
Прије три мјесеца ми с.мо учи- 

нили један апел на српску н оста 
лу слспенску штампу. Обраглли 
смо пажњу на небратско и несрп- 
ско држање извјесних биоградских 
листова према Црној Гори и ње- 
номе владаоцу.

Рекли смо тада, да ми скидамо 
са себе сваку одговорност, ако и 
опет будемо принуђени, да се бра- 
нимо од новинарских клевета и ув- 
реда из Биограда. Напоменули смо, 
да ми нсћемо никог задјевати. Ми 
ћемо бити мирни и ГутаГемо, ако 
нас на миру оставе.

И доиста изгледало је да Ге кам- 
пања попустити. Али не и за дуго. 
Сад су опет почели. Заграјаше у- 
жасно и ружно. Повода им нијес- 
мо дали. Изазваше нас на поновну 
одбрану. Родољубива нам се осје- 
■Иања буне, што смо приморани да 
опет изађемо из резерве.

А јесмо ли ми томе криви!
Молили смо их, да нас ради срп- 

ске слоге и среће оставе на миру. 
Они неће. Они желе свађу. Они 
теже за савршени.м. и пптпуни м 
раздором у Српству. На њима не- 
ка је проклетство за зле пошљеди- 
це. Ми смо били учинили са своје 
стране све што смо могјш, да се 
кавга не понавЈна. Стрпљиво смо 
ћутали у минула четири мјесеца. 
Правили смо се невјешти на мно- 
га јавна и тајна задиркивања, сум- 
њичења и клеветања, која су вр- 
шена у ово доба нашега ћутања. 
И у којшко смо се више трудили 
да будемо равнодушни, бојећи се 
да се опет не распали кобни раз- 
дор, они су постајали све дрскији 
и бездушнији. Чак и полуслужбена 
„Самоуправа" нашла је била за по- 
требно, да Краља Николу прије 
неки дан цинички осумњичи због 
исправног држања Црне Горе у а- 
нексионој кризи.

Сад су већ сви њени новинар- 
ски савезници подигли нову див- 
љу вику на нас. И зар да будемо 
равнодушни? Не би јш ћутање било 
всто, што и одобравање њихових 
клевета? Само кукавице мирно под- 
носе да им нељуди пљују у образ. 
Црногорци не.

Ми се, дакле, и опет, ма да са 
великим болом у души, лаћамо 
пера да се бранимо. Претрпе ли оту- 
да штету односи двију српских др- 
жава, сву ће кривицу понијети те- 
разиски пјемонтези.

Нека свјесни Срби то добро имају 
у виду. —

Револуција у Црној Гори!
Бомба нових сензација проти- 

ву нас бачена је из Биограда кроз 
потчињене им новинарске канале у 
извјеспе југословенске листове.

На биоградским Теразијама скро- 
јен је план, измишЈБена нова погрда, 
Пашић притиснуо дугме, и сад сви 
плаћени новинарски прапорцп од 
Земуна до Загреба и Сарајева сло- 
жно звоне:

Револуција у Црној Гори! Завјера 
нова на Цетињу! Хапшења, насиља, 
вјешања, гоњења, савези с Аустри- 
јом и Бугарском, абдикација Кра- 
љевића Нашљедника!...

Чему све то? Има јш и за један 
трун у томе истине?

Чему?
Проглас црногорске краљевине 

помео је лажним пјемонтезима не- 
српске рачуне.

Руска маршалска палица у ру- 
кама Краља Црне Горе ударила је 
несрпски пашићизам по сред мозга.

Мјесто да се томе радују, јер то 
Српству може бити само корисно, 
они ускипјеше новом завишћу и 
огласише Црној Гори рат за истре- 
бљење. Не трпи 11ашић свијетлу 
појаву у Српству. Бош се његов „ра- 
дикализам11 јакога стожера у срп- 
скоме народу. Све би хтио да сру- 
ши, што је у српским лржавама на 
њиховим пријестолима и око истих 
угледније, јаче и способније.

Камо јаки стожери у Србији?
Све их је разјурио демон паши- 

ћизма. Све их је одагнао, да ту 
дивну српску земЈБу са њенимЈву- 
бљеним краљем не поведу у висину 
славе и угледа. Србија, која има 
масу поштених и способних првака, 
да би на својим плећима могјш 
носити и будућност једнога царства, 
разорљивим радо.м ускога круга 
Пашићевих пјемонтеза. доведена 
је у безизлазно стање. Камо јој на 
одговорним врховима људи? Кад. 
је Краљ Никола 1896. био у Био- 
граду, он је приликом једнога све- 
чанога примања изговорио ове зна- 
чајне ријечи: „Овдје имау изобиљу 
људи и за једно царство!“ Гдје су 
сада ти људи ? Пашићев јакобин- 
ски клуб потиснуо их је натраг. 
Колико их је и у самој радикалној 
странци способних, родољубивих и 
честитих, који су растјерани са пр- 
вих мјеста! Зато и иду наопако 
општи појлови. Зато се и могло 
дотјерати до кобнога раздора у 
цијеломе Српству, гдје год је до- 
про прст пашићизма. Зато је могла 
да се појави из Биограда гнусна 
кампања противу Црне Горе и на- 
шега владаоца, јер је Пашићева 
политика свуда у Српству створила 
вашар, па јој је сада једина на ни- 
шану наша Отаџбина, којој се за- 
види на њеноме угледу и унутраш- 
њој моралној снази.

Шта су учинили у Ст. Србији и 
Маћедонији? Упропастили су ону 
тужну нашу браћу. Учили су их 
радикализму и пашићизму, мјесто 
патриотизму. Кварили су их на- 
опако вођеним пропагандама, ко- 
јима је сврха била материјално бо- 
гаћење радикалних пропагандиста.

И шта су дочекали? Послије 
двадесет година вашара по Солуну, 
Скопљу и Митровици као банкроти 
ногнули су главе и цијелу јужну 
Стару Србију предали су Бугарима!

А са Бугарском!
Непрестано проповиједају слогу 

са њом, међутим обратно раде.
Завађени са Бугарском, закрв- 

Јвенл са најближом сестром Црном 
Гором, нсучтиви према Русији и ње- 
ном императору, а непотребно сва- 
ки час провоцирајући моћнога су- 
сједа Аустро-Угарску — Пашићеви 
пјемонтези котрЈБају Србију и Срп- 
ство у попор поуздане пропасти. 
Да бн колико толико покрили своју 
мизерију, хтјели би и Црну Гору 
да сруше и њену будућност да 
упропасте! Као мисле: кад смо ми 
пропали, нека и ње не буде. Пошто 
је не могу развалити, прегли су 
да јој убију углед и глас. Средства 
су им бомба, клевета и увреда.

Револуцнја у Црној Гори!
Гдје је та револуција? Наша је 

зем.ља сва мирна и једнодушна. Ис- 
тина, сваки је Црногорац наоружан, 
али оружјем се служи само ради 
одбране личне части и ради без- 
бједности домовине изнутра и спо- 
л>а Да ли би Пашићев режим смио 
дати народу своме оружје, са којим 
се . 1оногорци дању и ноћу не раз- 
двајају! Видјели бисмо тада, у ка- 
квоме би се чуду нашли теразиски 
„југословени“. Брзо јш би се покр- 
внјш као цигани на свадби. Нока- 
зало би се, колико је народу Ср- 
бије омиљена радикална владавина. 
Оно, што нама посведневно под- 
мећу, разбуктало би се код њих 
за дан два, кад би им народ био 

-наоружан као наш. Судио би им 
одмах тај добри и поштени народ 
за све њихове злочине. Лако се 
јуначити над обезоружаним! Лако 
је подизати шаку грдња на Црну 
Гору, која је далеко. Од Бугарске 
им се срце следи, ако се Краљ Фер- 
динанд мало само Јљутне на Па- 
шићеве јунаке. — Како јш су пре- 
ма њему снисходљиво учтиви! Не 
боји се свака шуша Бога, но то- 
љага. Оно, и наше батине, ма да 
су даље, могу дохватити зликова- 
чка леђа пашићизма, који нам је и 
бомбе на дар послао. И нашем је 
стрпљењу крај. Одбрана, која бива 
изазивана мучким злочинствима већ 
седам година, може лако да сеиз- 
врне у огорчен напад. Жестока је и 
љута свака праведна одбрана! Кад 
нас и по хиљадити пут на њу на- 
воде, нека добро размисле о своме 
крају. Налазе ману и нашем Пар- 
ламенту. -Не допада им се и он 
ваљ>да зато, што се у њем никад 
није чуо нити ће се кад чути из- 
дајнички глас несрпскога радика- 
лизма: „моја њива неће бити већа, 
ако СрбиЈа добије Босну, — или: за 
народне је слободе свеједно,управ- 
љао Србијом један Обреновић или 
један Хабзбурговац". Можда је Про- 

виђење одредило, даЦрна Гора, ко- 
ја се за слободу на Балкану највите 
борила, буде побједник пашићизма 
и спаси-тељ Српства од ужаснога 
зла, у које су га увалили теразиски 
фабриканти југословенског крал->ев- 
ства — на папиру.

Хроника
Напади с рачуном. Родољубивн био- 

градски лист „Вечерње Новости" нод 
натписом „Напади с рачуном" доноси 
овај чланчић: „Необјашњиво је држање 
„Нолитике" и „Штампе" према Црној Го- 
ри, Крал>у Николи и његовом дому. Чисго 
нам изгледа да су ти посведневни папади 
на другу слободну српску крал.евпну, не 
само дрски и безобзирни, већ да имају 
одређени смјер и иарочити рачун, да се 
што више сије раздор између Србпје и 
Црне Горе. Оно и.ма мјеста критици за 
много што шга и код нас и у Црној 
Горн, али је јако упадљиво у очп, да су 
оба поменуга лис га, нарочиго „Штампа", 
необично раскошни у измишл>ању неи- 
стинитих вијести о неким тобожњим до- 
гађајима на Цетињу. Њи.ма нико у Црној 
Гори не вриједи сјем подгоричких затво- 
репика. Ако им не упали лажна вијест о 
загварању Краљевиђа Мирка због завјере, 
онда одмах угледа свијета друга лаж о 
абдикацији Престолонашљедника Данила 
или о некој завјери, убиству, премлаћи- 
вању и свему што не ваља, а све се то 
дешева, како они лажно тврде, по упу- 
ствима цетињског двора. То лагање до- 
дијало је и читаоцима та два писта; ио- 
шгени Србп са гиушањем читају такво 
несрпско писање. До данас се ниједна 
вијест, која је од анексије на овамо сро- 
чена у та два листа, није показала као 
истинита, па ипак не престају са изми- 
шљотинзма. Нама се чини, да кад им није 
упалило са лажима о „баруту балеги", о 
рђавој нашој муницији, и нокушају V 
клеветању честитих српских официра 
они су се окомили на Црну Гору, како 
би одговорили ћефу оних, за чији рачун 
све то раде.

Ми ћемо од сада редовно приказивати 
сваку лаж коју та два листа буду саоп- 
штила о Црно! Гори, како би их на 
тај начин јасније представили исправним 
Србима**.

Новине, новине! Мало ћете које дана- 
шње српске новине наћи, а да у њима 
не буде једа и отрова, којим дише са- 
дашња српска генерација. Свађе, увреде, 
личне грдње, изливи пакости и зависти, 
подметања, клевете, сумњичења, поткази- 
вања — го су ти узвишени мотиви ду- 
ховнога живога, којима је запојен већи 
дио срских листова. Који би лист и хгио 
да буде на висини достојанства, свлаче 
га на низину бездушних напада про- 
воцирањем одбране, чији тон и јачина 
зависи од начина и јачине учињенога 
напада. У мало којем видите хладну оз- 
биљност или топлипу полета са углађе- 
ношћу духа и чистотом срца. Наше су 
новине постале право огледало особина 
нашега племена, које је радикализам спу- 
стио у галог мана. То зло, које је као 
мора притиснуло данашње Српство, уо- 
чио је Још славни српски шесник пок. 
Војислав Илић. Њему се, при погледу на 
то зло, из душе огела ова пјесма:

Умре један Србин, не зна се од чсга, 
А.1И Госпој. прими у насел>е њега, 
И рече му Господ: ...•нубазнн сине!
Доспио си, ево, у рајске внсине.
Ево овдје има блага свакојака,
И учених људи. и добрих јунака!
Нек те, дакле, брига и туга не гуши, 
Но слободно ишти што ти драго души“.
А Србин ће њему: ..О Господе јаки! 
Ја бих же.нно искб новииа ма каки’, 
У којима пише. шга ли дол>е раде, 
Какве нове сплетке пред изборе граде?“
Окреге се Господ анђелима редом, 
И затресе тужно својом главом с’једом: 
„Подајте му, — рече -- а шта друго знамо? 
Та то један Србин и разум’је с’амо“.

Србија и Црна Гора
Под горњим натписом у „Виоградским 

Новина.маи на уводном мјесту објав.љенје 
овај чланак:

„Одношаји из.међу Србије и Црне Горе 
пошли су ђаволшм траго.м. Ани.мозност 



нрема новој црногорској краљевини као 
да је много јача, него шго је бииа пре\\а 
старој књажевиии. Нема дана, да не чи- 
тамо у по неком биоградском листу о чу- 
ду и покору у другој сриској краљевини. 
Један дист напада Краља Николу; други 
шгампа иекаква писма његова сина, тређи 
прича о раздору на двору цетињском и 
незадовољс гву у народу црногорскоме. 
Шта ти ту свега нема! Исмијава се приз- 
нато јунашгво црногорско, гради се ка- 
рикатура од скупштине црногорске. Као 
веде љу.ти, нека се зна и види, да у Ев- 
ропи има још и шаљивије скуиштине...

Пратиди смо пажљиво писање цетињ- 
ске шгампе, не би ди уочиди узрок за 
што биоградсди листови пишу онако па- 
косно и генденциозно о Црној Гори, и 
за што никога не остављају на миру. Мо- 
рамо признати, да нијесмо нашди ничега, 
што би бар у некодико оправдало не- 
српско држање једнога дијела наше штам- 
пе. Увјерили см.о сс на против, да на Це- 
тињу пишу са пошговањем о Краљу и 
Краљевскомс Дому, а искрено, и срнски 
и пријагел.ски, о народу и држави срп- 
ској. До душе, иаиш ш смо по неки пут 
и у цриогорским листовима на нешто, 
цпо изгледа као да данашњој Србији не 
иде у рачун. То су пријекори на адресу 
шефа данашње влаДс: то су тешке оп- 
тужбе прогин његова небратска рада, ко- 
ји је, оиравдано или не, толико догрдио 
Црној Гори, ла су њени наЈМЈеродавнији 
кругови небројено пута морали изЈавити, 
како је једина сметња искреним и брат- 
скнм одношајнма између двије српске 
краљевине Никола Пашић.

За то, дакле, што Црна Гора не сим- 
па гише Пашиђу, ш го се Крал. Никола 
није дао повесги струјом, да се Црна 
Гора порадикали и да памеђу радикал- 
ском постане оно, што је данас Србија, 
усамљсна и невиђена у свијегу, за то 
се у једномс :цгету наше штампе жучно 
напада не све ш го се ради у другој кра- 
љевинн српској. За то се покушава дн- 
скредитоваги и динасгија и режим у Цр- 
ној Гори За то се убија углед круне и 
важност друге независне државе срнске. 
То је борба, коју Пашићева Србија води 
против Крал.а Николе и Црне Горе; то 
је у другоме реду борба, коју водн ра- 
дш ализам ир<лив реда и рада у новој 
крал.еншш само за то, шг > разорни ра- 
дикални слемснтн не могусе угњсзлс 
ј' н>ој. А ш јс оногз иуга наклени нлан 
Иико 1е Нашнћа са позпатим етапама ње- 
говим од Солуна до Јадранског Мора 
претрпио бродо.чом. Стао му је на пут 
једап човјек, којп му је побркао рачуне. 
Нашао се човјек, н ако на, пријестолу, ко- 
ме је прече Српство од радикализма, и 
који ту напасг на српски народ сузбија 
сво.јим великим аугоритетом и својом 
снажном десннцом. За то треба диђи 
против њега дрвље и камење; за то га 
напасти немплосрдпо, безобзирно, душ- 
мански. Јер кад су у пптању интереси 
Николе ПапЈића, онда не греба ни од 
чега презати, никакво средство оставити 
неопробано, да се дође до циља.

11а лијепо, да се запитамо смета ли Црна 
Гора Србији? Не смета! 1 Јријети ли Србији 
отасност одЦрне Горе? Не нрфети'. При- 
Јети ли можда оиасност Сриству? Не! Ср- 
бија и Црна Гора упућене су светим ин- 
тересима свога племена на искрен и сло- 
жан рад. Са.ноу слози лежи спас и боља 
будгћност наша. Неиријателш Србије не- 
пријатељи су и Црне Горе; непријатељи 
Црне Горе и паши су непријатељи. Ко 
виче на Црну Гору, тај погађа и Ср-

ПОДЛИСТАК

ЖОРЖ Ј1А СЕНТ
- ЖАН РИШПЕН -

Кад је на и>ега дошао ред да говори, 
Бомнно отвоче овако:

У клубу цио је свијет прскао од смијеха 
оиога дана кад је гроф 1'аул де Фоидриј ре- 
као да је љегов браг огишао у калуђере. 
Пије то било с тога што опи нијесу гајили 
пошгован.е ирема оцнма, шчо стога што нам 
)>■ изгледало веома смпјешно да вндпмо Фоп- 
дрнја у црној калуђерској ризи.

Зампс.Јите само! 1’аул, велики 1’аул, луди 
дуелист. Дон Жуан. и то не Доп Жуаи ко- 
јн налази своје Елвире међу кокота.ма. Гаул 
страх мужевнма 1’аул пајзад, иа да пма 
брата калуђера! Зар се пије пмало чему це- 
рекатп, а?

II ја сам се силно емијао, али се нијесам 
много зачудпо. -1ер, ја сам још из школе 
позпавао 1’ауловог брата ЈКорж Ла Септа.

Усред гог опшгег урнебеспог смнјеха би- 
ла је и једна нескладна пота. Гај пескладни 
топ измакао се глупаку де Мазирје-у, једпом, 
гобож, волтеријанцу.

.— То зпачп опда, да ђо иама пропаети 
све н.егово иман.е? рече оп Гаулу. Калуђе- 
ри ће се снгурно и н>ога дочопати’

бију. Ко сије раздор у једној, сије га и у 
другој држави српској. Нашој завјетној 
мисли није на одмег ни Србија ни Црпа 
Гора. Само бездушници и издајници срп- 
ске мисли могу мислити друкчије. Некада 
су династички ин гереси копали јаз између 
к двије слободне српске државе. Данас 
го наставља болесно самољубље једног 
објесног, амбипиозног човјека, коме је 
неслога и недораслост српске интелиген- 
ције номогла да разрије отаџбину своју, 
да корумпира све редове друш гва нашега. 
Занесен успјесима у партијско; борби раз- 
ривене и свшча могуђим вјетровима из- 
ложене Србије, занесен успјехом међу 
нашом прекосавском браћом, он се окомио 
и на другу државу српску, да и у њој 
заведе народ и инаугурише радикалско 
царство. Тај план не оставља га ни дању 
ни ноћу на миру. Хвата се у коштац са 
представником те државе, не разбирајући 
куда то води и шта све може доћи у 
питање. А1еа јесГа езђ Кад је могао Рим- 
љанин то рећи, зашто да иза њега зао- 
стане српски Цезар. Је ли Цезар био већи 
од њега?

Бићемо искрени. Ако у Српсгву -оре- 
тегие мисао, да је Пашиђ пречи, да је 
радикализам претежнији од ин гереса све- 
коликога Српства, онда је Српству од- 
звонило. Саможиви и неспособнп људи 
иа управи упропастили су и јаче народе, 
него што је наш; али не треба заборави- 
ти, да то никад не би могли учиниги, 
да је био свјестан права и дужности сво- 
јих и да је био зрио за самостални жи- 
вот. Сваки је парод ковач своје среће; 
како ради, онако ће му и бити.

СрбинЈ, ако хође да води српску по- 
литику, не смије бити у раздору са Црном 
Гором Њепи су интереси у сложном и 
заједничком раду. То морају увиђати и у 
Црној Гори. Ко тој слози смета, ко је 
томе сиоразуму на путу, тај се мора у- 
клонити, хгионехтио. Сиђушпи интереси 
појединаца, ма колико они били осиони 
и амбициозни, нека се затовоље невини- 
јим и по народне интересе мање опасним 
успјесима. Нека се, кад им је то цил> рада 
и живога, засиге свим влсоким положа 
јима и одличијима, јер је та полигика 
ипак мање ш гетна од поли гике, која зава 
ђа рођену браћуиуноси раздор и несло- 
гу између двије независне државе српске“.

Српство
Ј- Војвода Голуб Јаниђ. У Сарајеву 

је преминуо познати кра|ишки во.вода 
Голуб Јаниђ у 87. г. старости. Он је из 
старе крајншке породице п одликовао 
се прегалаштвом и храброшђу. Учество- 
вао је у мађарској буни, у дол>анској 
буни, у крајинском устанку и важио је 
као првак српски у оним крајевима.

Лака му земље!
Савез српских пјевачких друштава, 

У Сомбору је била скупшгина изаслани- 
ка српских пјевачких друшгава у сзрху 
оснивања савеза пјевачких друштава у 
земљама круне Св. Стевана. Били су при- 
сутпи изасланици 13 пјевачких друш гава. 
СкупшгинЈ' је отворио предсједник сом- 
борског црквепо-пјевачкот друштва д-р 
Ј Лалошевиђ. За предсједника скупштние 
изабран је Мчлутин Гавриловић парох, 
а за перовођу Стеван Купусаревиђ ђакон. 
Скупшгииа је усвојила ницрт правила 
српских пјевачких друштава и ријешила, 
да сједиш ге савеза буде у Сомборе. Чла- 
нарина редовних чланова износи 25 круна 
годишње. Изабран је овај привремени

Окренуше му сви леђа, п пе одговорив- 
ше му.

— Пстипу, рече 1’аул. пемам потребе да 
кажем овој жиногињи, па ма да је и убе- 
дим. Пе води.м рачуна о томе. Пстипа је, 
па прогив, у томе да ми је Жорж дао своје 
имање, али с једиим условом... Знаш ли којим?

— 11е знам.
— С условом да се ожепим.
— Каква мисао!

Иије му глупа та мпсао! Само иас 
је два брата, а оп би хтпо да пам се пе 
угаси породица.

— Па, хоћеш ли се ожеппти?
— Та остави. Ја са.м му рекао, ако оп 

толико па го држи да Фопдријп остану вје- 
чпо, пека се он са.м ожепп. Па то је оп 
поскочио. С.мијешап је тај мој мали, Иомисао 
на жену учинпла је те се зацрвеиио као рак.

*
* *

Све се то десило, заборавпо сам да вам 
кажем, још прије десет година, гако на шест 
мјесецн прије објаве рага,

У то је вријеме Раулу било двадссет се- 
дам годпна, а Жоржу двадееет п двије. Кад 
је рат отпочео 1’аул је био у Франш-Коптеу, 
у Хербеле ово.м замку флпртујућп са грофн- 
цом: Жорж је бпо у семинару и ту очекивао 
заповијест гдје ће да дође о Божићу.

одбор: Предсједник д-р Ј. Лалошеви!, 
потпредсједник Милутин Гаври.товић, пе- 
ровођа Стеван Купусаревиђ п Ђлрђс 
Цвејић, благајиик Коста Панић. књижни- 
чар Пера Лалошевић, одборници: д-р Е 
Григоријевиђ, Ђорђе Ђуришнћ, Милан 
Колариђ и Божа Радишиђ из Сомбора, 
са стране Душан Галетин, Ђорђе Гајин, 
Сгефан Стефановиђ и Божидар Виловски.

Српски црквени сабор. Службено је 
објављепо о краљевој одлуци. којом се 
дозвољава, да патријарх сазове српски 
народно-црквени сабор у сједнице у рс- 
довно вријеме између Ускрса и Духова 
1911 год. Ове сједниие имају да буду 
наставак онџг саборског рада, који је 
започег 1910. године, а требао се да на- 
стави у јесен 1910. год. Но у го се ври- 
јеме није могао наставити, јер нови са- 
борски одбор није имао довољно вре- 
мена на расиолагање, да за јесенско 
засиједање спреми потребни магеријал, а 
од његова претходника нпје му нишга 
осгало, што би хгио употрпјебити, те су 
гако сједнице одложене.

Словбнство
Јубилеј „Народњих Ј1исти“. Ових да 

на наврши.чо се педесег година од како 
је основан чешки лист „Наро.тњи Листи“, 
који је и код нас врло добро познат 
како због свога словенског држања и 
угледа који ужива, тако и због његових 
ваздашњих симпатија према нашем на- 
роду, а особлто спрам Црногораца. „На- 
родни Листи" пониклп су у најтежим 
приликама, а самом се случају има за- 
хвалити, што је у оно доба, годину да- 
па послије Солферипа и давања окго- 
барске дииломе од године 1860, дата 
концесија за издавање „Нар. Листи". 
Осиивач листа др. Јулије Грегр, онда 
дирекгор адвокатске канцеларије у Фрид- 
ланду у Чешкој није још био познат у 
народу, а добро се познавао са когар- 
ским предстојником. који га препоручи 
намјеснику бар. Мечерију и овај даде 
концесију, коју, да је знао онда ко је 
Грегер, не би нпкад дао. Пошто је пла- 
тпло каушпу од 10.000 форинти о новој 
години, друшгво, коме су на челу сга- 
ја.чи Палацки, Ригер, Браунер, Томек, о 
новој годиии 1861. издаде први бро; „На- 
рсшћих Ј1.1СТ1Г. Најбоље снаге чешке 
би1н су му први сарадницп, чешко дру- 
ш гво поз.трави с о.тушевл>ењем наш.љед- 
нике Хавличкове, коме је државна в.част 
г. 1849. уништила „Народње Новине“. 
Веђ првн члапак дра Ју.лга Грегера про- 
тив поњесног ноњемчавања чешкнх шко- 
ла у корист народног и слободног вас- 
пптаи.а чешког подмлатка изазвао је 
тужбу са стране државне в.чаети. Н ип.е 
прошло лгесец дана, како је чешки лист 
иочео излазити, а веђ му је 18 фебру- 
ара 1861. намјесник Мечери дао нрву 
ономену, што ;е у опо доба значпло да 
се спреми на блиску смрт. У тој се опо- 
мени истицало, да „Народњи Листи“ од 
почетка свога излажења уводппм члан- 
цпма, чланцима, лописима, внјесгима ра- 
ди на томе, да узбуни обје народиости, 
чешку н ње.мачку, у Чешкој и да тако 
иду против јавног мира и норетка. У то 
доба долази на в.чаду Шмерлинг, који 
тенденциозним штампарским парница- 
ма, глобом и затворима хође да загво- 
ри лист. И у првој годпни излажења 
тужен је др. Грегер за седам члана- 
ка „Наролњих Листи“, а 4. јуна 1862. 
био је против Грегра велики штампарски 

мислите ли вп да је Жорж предвидио, што 
кад је изабрао ризу. Војпичко изузеће.

*
* *

Рајсхофен, Седан, Мец, опеада Париза! 
Цио је свијет отишао у војнике! Кдуб је 
остао пуст. Сваки је отишао на своју страиу 
гдје је одређен, а Мазирје у Бедгију.

Ја сам био на Лоари, као драгоп у једпој 
пјешачкој регименти. Шга је било с нријате 
љи.ча? Гдје је овај, а гдје опај? Да није 
у.чро? Ништа ни о коме нијесам знао.

Кад, једнога дапа, на једпом крају пеких 
повина, прочитам ог.час да је Раул Фондриј 
погинуо. Пијесам могао да не помис.тм на 
Мазнрјеово прирочанство.

Послије једнога мјесеца добијем једно пп- 
смо које је ишло за мпом пз м.јеста у мјесто. 
То је мало било од адиоката г. Фисфана из 
Безансопа, и у љему се палазило још једно 
запечаћепо пиемо. Адвокаг ми је јав.као да 
је Раул остани код љега, прије почетка рата. 
то писмо адресовапо па мене с палогом да 
га пошље мепи, ако он у рату погипе. По- 
шго је тај случај пасгупио, адвокат извр- 
шује пошљедљу вољу свога клијента.

П.е зпа.м зашго су ми руке дрхтале док 
сам .10.4110 печаг којим је пис.чо било з,-,пе- [ 
чаћено. Пзгледало ми је као да отварач неко 1 
пис.чо које је дошло с онога сиијета. Ето | тога писма које је за панијек оетало у памегп. I 

нроцес, први за дчба фдјруарског уста- 
ва (даног 26. фебруара 1865). Пре1рес 
тај у.збунио |е иијело чсшко јавно мни- 
јење и лр. Грегр осуђен је на четворо- 
мјесечну тамнииу, на глобу од 1800 фо- 
рината и губнтак академске части због 
Злочинства сметања Јавног мпра. Виши 
суд је повисио тамницу на 10 Мјесеци, 
а'7лобу па 3000 форпнти. Али Шмер- 
и>|11 је постигао обрагно од онога 
што је желио. Цијела Чешка, сви сло- 
јеви чешког друштва скочише на ноге, 
нме Грегрово постаде опште познаго и 
слављено. Чеси из свиЈу крајева свијета: 
Њемачке, Француске, Енглеске, Америке 
дсмонстрирају у корисга чешке ствари, 
јужни Словени,’ С.човенци, Нол.ацп слалн 
су Грегру многобројне поздраве, док је 
чамио у тамницп. То је би.ча побједа не 
Грегрова него чешка. Прогањање овога 
листа ишло је и даље под владо.м Бајста 
Хербста и Гискре. До г. 1869. било је 
ништа мање него 16 чешкнх редактора 
осуђених у све.му на 90 година тамнице, 
од гих је било седморнца редактора „На- 
родњих Лис1и“, који су били осуђенина 
30.000 фор. глобе и 3 мјесеца обуставе. 
У том јуначком боју судјеловао је чешки 
народ и борба његова за државно пра- 
во и слободу импововала је широком 
свијету словеиском, а.чи п неЈ1ријатељпма. 
Кад је почетком год. 1871. била већ од- 
лучена побједа Нијемаца над Францу- 
зима, настаје и за Чехе и остале Слове- 
не тешко, врло тешко доба. За ере Ау- 
ереспрег-Ласерове једипсгвено се де.че- 
гирају пороте за чешке штампарске ства- 
ри у њемачке градове и њс.мачки по- 
ротници суде чешким уредницима. Тако 
су уредниии „Народњих Листи“ Арбес и 
Ербен осуђени сваки иа 15 мјесеци там- 
нице. И тако је прогоњен овф чешки 
лист од ночетка свога нзлажења па дал>е, 
јер је свагда служио г. чешкој и словен- 
ској ствари. У тој борби он се одазвао, 
јер је за њнм ч с њим сгајао чешки на- 
род. „Народњи Листи“ нослије педесет 
година борбе дочекали су то, да су да- 
нас један од највеђих словенскчх листова 
уопшге, број нрегнлатника му иде на де- 
сет хиљада, и ако је чешки народ ио броју 
својем један од малених словенских на- 
рода.

Поглед по свијету
Бугарски министри под оптужоом
Бугарско Собрање претв.орило се у 

суднииу. Нарочита парламентарна коми- 
сија оптужила је све угледннје сгамбуло- 
вистичке миписгре радн проневјере, рзди 
крађе и ради гажења закона и устава. 
До сада су преслушани сви оптужени 
минисгри. Бранили су се свн на нсги 
начин. За гажење устава и закона пози- 
вали су се на го, да је те њихове чине 
одобрнла тадашња скуииггипгЈ и нрема 
томе ријешила нх и сваке даље одговор- 
ности. Проневјере и крађе су сви, разу- 
мије се, порицали. Министар војни Савов 
дуго је и врло пе|асно излагао сво;е од- 
носе са фирмом Шнајдер у Крезоу код 
раоружања 1903. године. Његово прича- 
ње тешко је коитрочисати. Али г.ма не- 
колико факата, у којима мшшстри или 
нијесу могли дати довол.на објашњења, 
или су дали таква, која не одговарају 
истини.

Тако је в.чада го.дине 1903. на своју 
руку, без одобрења Собрања, склоин.ча 
зајам од 25 милијона и утрошила га, како

* 
* *

■ Драги пријатгљу,
»Ја сам једна велпка луда, а и ти на исти 

пачпп. По, пикова да.ма, бурдељи, рђани му- 
жеви, апсурдпи дугонп, глупи дуели, нокнарен 
живог, све на.м го још пије покварљчо срце, 
зар пе?Адоказ да је то истипа го је, што 
несело идемо у рат по заповијести једнога 
Гамбете, а за Француску.

»Е, али није пи то тако лако ! Пе зачуђуј 
(■е! Пмам пзнјесан терет на савјести. Да, да. 
Једпа превареча, заведена, бременита дјевојка. 
1’ећпћеш мп да са.м те урадио и с мпоги.ч 
[ругпма. па и са удаги.м женама! Пека и 
гако оуде ! Ади, ово јг једно певинашце, ц 
сгога се ја и каје.ч. Пекорисно је да ги до 
гитнпца исгрич.тм тај ром.1Н. 5 Двије ријечи. 
•Нчј да се то тиче једне се.ганке. једпе на- 
стзрке. .Јар то ппје прпличпо ('МИЈ1ЧПНО. а ?

ти.м гминама. ја. Р.тул, па да пгра.м Дтф- 
нис и X 1ос' Смијаћеш се.

Пе. не, нећеш се смијтги. Нознајем т>‘ 
10'ра Мтско. Иозљчје.м ја твоју м;фку—сии 
.411 п.мамо по једиу — гвфу мтгиу скепгика. 
и чшђект од уж1!ван,.|. А,1п. цсцод ље Ц
Кожа, а И>Т1' ■ ље ;>• чавјев, П човјеку,
драгн мој, хо||\ да гбвирпм.

.11 .111 мг ј>‘ негрефт 1.ц;‘,џГ|пШ‘ ]| 

тако |>..о;|љп;|.ч' !1 ја тако Мисли.ч. и пфд 



е нашла за згодло, на наоружање. Ма- 
н!1С1ра су се оранили, да су то мора.ш 
учинити, јер је Бугарска биаа у крајњој 
оцасносги од Турске, а оружање шце 
с.мјела изводити јавно.

А.ги то не сторг како је у суботу у 
Сооранл’ дохазао вођа народне страФке 

I о горов. Јер влада је сама објавила 
шта.мгш ова: тајни кредит одмах вослије 
неколико дана.

Л не стоји ни го, да је Бугарској 1903. 
године пршегила опасност, да ће ,е Тур- 
ска на ласти. Јер 11. јула те године до- 
оила је бугарска влада од гадашњег 
франггуског министра сиољњих пос.чова 
увјерење,^ да Русша и Аустро-Угарска га- 
рантују Бугарској неновредивост. Још је 
Де.-касе уиогори ) в ладу, да са.мо демон- 
сграгигњо оугарско оружање може и<а- 
звати конфликт.

Осим гога влада је војне прппре.ме, 
које сада брани оиасношћу од Турскс, 
иочела тек пеколико мјесеци касније, кад 
је опасност већ минула.

Какав ће суд Собрање донијети у овој 
г.фери, још се не зиа.

Стање у Португалу
\ !1оргугалу иије све како треба. Мож- 

,1.1 ни.е револуцпја кчко толистови износе, 
али су пемирп свакако избили. Ие зна се 
коме ће се њеровати. Влада изјавњује да је 
све у реду.ла ,е мнр и да о рево.чуцији нема 
ни ;огора, а виЈести из приватних илвора 
претставлњју сгање опегтако, као да Ке 
сваки час букпттп преврат.

„□ај|у Ехрге§“ обратио се директно на 
ч.чанове впаде с питањем, у колико су 
исгнниге вијесги о револушцн.

На то је министар предсједник Теофи- 
ло Брага олговорио: „У читавој земњи 
виада савршсни мир. Вијести шго их но- 
гише допосесу просги хумбург. Ачарман- 
тпе вијестн су само несавјесно изнуђива- 
ње пли служе финансијалним спекулацп- 
1ама.“

Још краће је одговорио министар упу- 
трашњих д;ела Алмеида: „Све је лаж“.

Мшшстар Махадо је одговорио: „Рево- 
луције нема и не можа је бити.“

Можда да шне баш тако све мирно и 
доволл10, као што се тврдп са званнч- 

не стране. То уе и сасвим природно, јер 
рс.|\'блпка ии;е могла учииити од Порту- 
Г11ске з.‘М',ч>л<1 рлј п р 1 зум.њиз.) је, да 
има разочарних, који су од насилне про- 
мјепе режима очекивали илг; личне корИ- 
сги 11.1.11 одмах видне усшехе у живогу 
своје огаџбине. Али је такође истина, да 
има ина\ нечега у ствари.Мисли

Мпоги на нову годину полажу велике 
наде, а слабо ко на самога себе, че на 
кра'у годнне остану разочарани, ани се 
п поред тога не сјећају да криве себе, 
него све сваљују старој години на плећа.

*
„Стара је годииа умрла. Жив.ела нова 

годипа!“ то су обично усклици оних, 
који нијесу у стању сами што да учине, 
па би ради били да им то иадокнади го- 
дииа у коју ступају.

*
„Срећна нова година!" то је топла же- 

л>а, која може бити корисна само ономе, 
који се буде умио искуством стеченим 
у сгарој години, да нослужи у новој.

*
Улазећи у нову годину многи остављају 

са старом годином и све оно што и.м је

са.и па то. Дакле, ја мислп.п па ту дјевојку 
и па дијете које лоа;е да роди.

»Ако погипе.ч !
У том случају оставл>а.п једпо ппсмо за 

мог брага да би се старао о магери и дјетету. 
Ллп пе зпа.и имам ли права па то. Оп ће 
да буде калуђер. Таквих скапдала оп ће да 
се ужасава. Боји.ч се да моју пошл>ед11>у вољу 
не схвати као ћуд какнога раекалашппка 1'п 
СХ1гегП15. Боји.и се да пеће моћи да раау- 
чњје ту сгпуиулу која лл је дошла послије 
голико будалаштина. Укратко, држи.м шного 
па то да будеш у току ситуације, као и го да 
утичеш на шега ако оп буде оклијевао, а да 
га зачијеппш па случај ако оп пе буде хтио.

Ја желп.и да ова жепа и ово дијете буду 
еретпп, разумијеш ли7 Претпостави.ио да је 
то п једпа ексцепгричпост с моје страпе: и 
ја те зна.ч као ексцептричпог, стога рачупам 
па гебе.

Жели.и ти успјеха, ту (1аг11П§.
Сав твој, п хвала.

1’аул де Фондриј«.
Поелије тога и.чч тачпих подагака о њенп.и 

и.иепу. мјесту гдје се палазп (Аксоп—Дееу, 
близу Безапсона) еу.чу издржаван>а мјесечпог, 
итд. и гд.

* *
\ва.1а. рекох сам себи. I отов сам. да па* 

учинии, Али како, до ћавола, то све да свр- 

оча донњела, због чега и бива да им је 
свака нова година као год и счара.

*
Нова годцца означује и пови живог, 

али док календар опредјељује наступање 
нове године, човјеку је остављено да о- 
иредЈели сцби нов живог. Од туда је 
да многи нцжу године за годином, ади 
им се нови живог никако н не јавља.

*
Многима године кроз које нролазе не 

остављају ништа више пего само бразде 
113 лицу. Валси

Прорпцаље времена
— Како ће вријеме бити у јануару

Знам.), да ће свакога интересовати да 
раније сазна како ће бпти вријеме у овом 
м:есецу, те зато и доносимо прогнозе, 
које с\' људи од струке изнијели.

Прзо ћемо изнијети мишљење метер- 
еоло1 а.

Према теоријп проф, К В. Ценгера, не- 
погоде у јануару падају на ове дане: 2., 
3.. 11. 14, 17. 22. и 25 Највеће непо-
|оде биће 12. и 25. јапуара по новом 
календару. Прематоме може се очекива- 
ги, да ће вршеме, особиго из ночетка, 
у средини, и на концу мјесеца бити не- 
стално и иромјенљиво. Двије знагније не- 
погоде концем децембра, утицаће све до 
почетка јануара. Зато ће биги облачно 
и промјенљиво. В.чадаћ ■ ирплпчпа сњеж- 
на вијавица, а у котлинама снијег испро- 
мијешан кишом. Око 2. јануара вјетар ће 
бити врло снажан, баромегар ће пасти, 
а вријеме ће се знатно погоршачи. Око 
5. ће се изнеиада ноболинати, вјстар ће 
бити слабиЈн, барометар ће се дигнути, 
а уЈедно ће и донекле зах.чаднити. Уда- 
љим данима биће као југро и на вече 
магловито, а кад се разведри, настаће 
силни мразеви. То ће гако нотрајати до
11. јануара. Послије тога осјегиће се уп- 
лив времена од 11. и 12. Нестално г>ри- 
јеме, вјегар сјеверо западњак. У горама 
силне сњежнс вијавице, у долипи снијег. 
То ће потра|ати до 17. јануара, а онда 
ће настати мало љепше. Но то неће дуго 
трајати. Дне 22. те 25. зав.чадаће оштри 
вјетрови, баромегар ће неирестано пада- 
ги, небо ће бити си 111:1 облачно. Према 
конц\ мјесеи! ће сс вр: :емс нешго си- 
рити. иа ће \ з ум!ерене мразове погра- 
јати све до почегка фебруара.

К 1Ко смо наоочпт') и.ш.ијели ирорица- 
ње за дане, ко;и су прошли већ (од 2 12.
јануара, односно од 20—30. декембра по 
нашем), го ће лако бити читаоцима да 
оцијене ова мегереолошка прорицања.

Према Фалбу вријеме ће биги љеише. 
Његово прорицање биљежимо по нашем 
календару.

По Фалбовој теорији критични дани 
падају па 1. јануара и 15. јануара. Кри- 
тичнн дан од 1. јануара има велико зна- 
чење, док је онај од 15. мање важности. 
Почетак јануара се још налази под у- 
пливом јаког критичног дана од 31. де- 
цембра, ушљед чега биће јако вјетровито 
и промјенЈвиво вријеме. Пред повом го- 
дином ће захладити, те ће се разведри- 
ти. Мирно ће вријеме потрајати све до 
пред нову годину када ће започети већи 
уплив критичпога дана од 1. јануара. Ба- 
рометар јако пада. небо силно наобла- 
чено, владају оштри вјетрови. Послије 
ће запасти велики снијег. Тоћетакопо- 
трајати до 7. јануара, а онда ће се ври- 
јеме нагло разведрити. Барометар ће се 
непрестано дизати, ге ће знатно захла

ши.м’ Треба ли да одем у то мјесто? Гдје 
да наћем Жоржа? )1п смо код Лоаре, а он 
је сигурно у Паризу.

Прође један мјесец. Нчше одјељеље сто- 
пи.ш се с једпом повом дивизпјом и бачеио 
је пи запад. Пш.ш се ка Безансоиу.

Али, није се пмало времепа да се зауста- 
вл.а.по, те да одем до Аксон — Десу. Напријед, 
папријед! Учинали смо највеће папоре ! Било 
је врло лијеппх илузија у овој војсци која 
је бнла у траљама. Пшлп с.мо да ослободило 
Бедфор, да упадпемо у Баварску, и да пад- 
не.мо иред Париз! Вјерујте ми да смо сви 
ми вјеровали у го.

Па ипак, какав је хаос, то био, какав 
перед, биједа! Није било пи памирница ре- 
донно! Није бпло ни одијела, а по пеки.п 
одјељељи.ма пи официра! Било је кољпчких 
регименти у који.ма је 611.10 и кирасира, и 
коиљапика и драгона помијешаних с арап- 
скн.м спахијама ! -1ош увијек се сјећа.м једнога 
јутра кад је била хладпоћа двадесет и седа.м 
пспод нуле како с.мо пјешице пшли, а за 
собо.м вукли коље, сјећам се једног старог 
царског гардиста који је цио свнјет прошао 
и чији је црвени огртач на суровоме хори- 
зонгу личио на једну пјегу од крви.

*
* *

Приспјели с.мо у Херикур. Баш кад с.мо 
се урећивали у ескадронеке колопе долегп у 

дитп. Око 11. небо ће се мало наоб.ча- 
чити, па ће биги гу и тамо сукоба у ат- 
мссфери. Но то ће се вријеме њ.скоро 
поправггги, јер уплив незнатно критично- 
га 15. јапуара неће дуго потрајати. Од 
15. ће се наиово разведрити и завлада- 
ће јака студен, која ће пограјати до кон- 
ца мјесеца.

Из умјвтничиог свијета
Јубилеј руског сликара. Овпх дана 

је по цијелој Русији на свечан начин 
ирослављена педесетогодишњица позна- 
тог руског слпкара К Е. Маковскога, 
који се послије Верешчагина сматра као 
на бољи руски с.ликар. Радови Констан- 
тина Маковскога приказују руска дру- 
штва, села и живот у Руспји.

Бугарска опера. Прошле године Бу- 
гарска се обогатила трима операма. Прва 
је била „Борислав", друга „Гранади", а 
најновија је „Русалка“.

Нова српска опера. Позпати исто- 
риски фраг.мент „Кнез Иво од Сембе- 
рије“, који је онако невјешто у два маха 
приказиван и па нашој позорници, уско- 
ро ће се приказивати у Биограду као 
опера. Музику је за њу написао познати 
паш композитор Исо Бајић. Чим се бу- 
де приказивала у Биограду, даваће се и 
у Берлину.

Двадесегпетогодишњица. Ове године 
15. марта иавршиће се двадесетпет годи- 
на од како је умро познаги пољски пје- 
сник Богдап Залески, те се клуб пољских 
књижсвиика и новинара у Кракову спре- 
ма да тај дан свечано прослави. Богдан 
Залески је својом поезијом дао нарочитп 
правац и сматра се као репрезентаиг чи- 
гаве једне школе познате под именом 
украјинска школа.

Почасни грађанин Прага. Приликом 
педесетогодишњице д-ра Крамаржа, оп- 
штина вароши Прага изабрала га је пз 
почасти за почасна грађаннна.

Дневник
Божић у Двору. БожиКни праз- 

ннци провелени су у Краљевском 
Двору по пашем староме народ- 
номе обич 1ју. Његово Величанство 
Краљ ревносно чува наше лијепе 
народне и вјерске обичаје. У томе 
Га вазда потпомаже и Њено Вели- 
чанство Краљица. И о иразницима 
Христова Рођења Његово Вели- 
чанствв Кра.љ претвара Свој Двор 
у прави народни дом, \ којем се 
осјеКа, мисли, празнује и у поро- 
дичном кругу живи као и усвако- 
јем народноме дому и најсиромаш- 
нијега поданика нашега владаоца. 
Бадње Вече и ове године било је 
задахнуто топлином и њежношћу 
узвишених домаћина, који су били 
присутни налагању бадњака, код 
којих су приносили Богу топле 
молитве Својнх побожних хриш- 
ћанских душа за срећу Свога на- 
рода и за здравље свију Својих 
милих и драгих на дому. На Бад- 
њи Дан у подне Краљ је био при- 
сутан иа великој Василијевој лн- 
турђији у манастирској катедралној

га.ишу једаи коњаник. Он је регоенти донио 
зановијест да помогпемо Јионцп.ма, ако се 
0П11 пе могу да одрже. Пошто је предао 
заповијест, сгао је пред ђеиераза, говорећи му:

— II ја ћу с вала.
Бпо са.и вр.1О близу љих. 1Б₽гов ме глас 

пзпеиади. Познао сам га.
— Ппје могуће! повиках. То је Жорж.
Да, то је оп, будући калуђер, и за кога 

сам већ држао да је то. То је Жорж <1а 
Сенг.

— Је си ли добио Раулово писмо’ упига 
ме оп без увода.

Пљгова мирноћа, љегово пријагпо лпце 
под паткриљенпм калпаком, и левит, који је 
постао војник, све ме је то иросто запаљило: 
нпшта од свега тога вијесам разумио.

— Јеса.м, а гп’
- П Р.
— Па. шта сп урадпо?
— Учипио сам своју дужпосг, одговори 

ми оп просто.
— Ти не знаш, рече он изпепадно. али 

то је тако, Тп пмаш право да зпаш. Све ћу 
да ти кажем. Видио са.м и малу п днјете. 
Дјевојка је била поштеиа. Мој је брат ту 
био рћав. Дијете је мушко. Тада...

У том трепутку дође још једап кољапик 
и допесе коптра наредбу. п за.мпјепп Жоржа 
кога је к себи позпвао ћеперал. 

цркви. Сјутра дан на Божпћ Њп- 
хова Величанства рано су устала 
и примала честитања од Митропо- 
лита, министара и многобројних 
других великодостојнпка. Као и у 
свакој другој нашој народној кући, 
одаје Краљевскога Двора биле су 
пуне божићне сламе, а у одјељењу 
за примања био је памјештен ко- 
лач са божићном свијећом. Са Њи- 
ховим Величанствима провели су 
ове године заједно Божић само 
Књагињица Вјера и Књаз Петар, 
који је тијех дана морао да чува 
постељу ушљед јакога иазеба.

Краљевић Нашљедник и Кња- 
гиња Милица честитали су теле- 
графски Својим драгим родителшма 
празнике са Тополице. а Књаз 
Мирко и Књагиња Наталија са Кру- 
шевца. Њено Краљевско Височан- 
ство Књагнњица Ксенија ове го- 
дине о божићним празницима не 
бјеше у близини Својих милих ро- 
дитеља. Али она је зато била у 
близини њиховој Својим племени- 
тим срцем и високим духом. Она 
је нз Нариза послала родитељима 
топлу телеграфску честнтку.

Краљ код Митрополита Ње- 
гово Величанство Краљ благоиз- 
волио је трећи дан Божића посје- 
тити Њег. Високопреосвештенсгво 
Господина Митрополита и честитати 
му славу.

Вратили се на Цетиње. Синоћ 
су се вратили на Цетиње Крал>е- 
вић Нашл>едник и Књагиња Мили- 
ца са Тополице, а Књаз Мирко и 
Књагиња Наталија са Крушевца.

Измишљотина о абдикацији. У 
добро нам познатим биоградским 
листовима опет је изашла неисти- 
нита и злонамјерна вијест о тобож- 
њој абдикацији Његовог Краљ. Ви- 
сочанства Краљевића Нашљедника 
Даннла. На такве глупе измишљо- 
тине о Црној Гори, које се од не- 
ко доба из Биограда систематски 
протурају у свијет, ми смо прили- 
чно навпкли. Њима је сврха да се 
код необавјештених поколеба вјера 
у поузданост и сталносг општега 
политичкога стања у нашој земЈпи. 
Зато се с осталима неистинама про- 
тиву нас често спаја и измишјбо- 
тина о абдикацији нашега л>убље- 
нога Краљевића Нашљедника, не 
би ли се и са гом узбунљивом ви- 
јешћу ма колико наудило кредиту 
Црне Горе. Разумије се, да им је 
труд узалудан, јер је већ свакоме 
познато легло оваквих и сличних 
ИЗМИШЈБОТИНа.

Слава пука Краља Николе I. 
Прекјуче је прослављао своју славу
IX. српски пјешачки пук, којем је 
почасни шсф Његово Величанство 
КраЈБ Никола I. Тијем поводом упу-

— Брзо, брзо, чуј, рече .1111 он.
Пз.чеђу пашега крила и крила љегоиог 

ђенерала гурала <:е једиа црпа маса. То су 
Пруси.

— Дакле, рече ми ои, пе губећи много 
од своје хладноће, пошто ие желим да се 
угаси и.ие Фоидрија, пошто треба искуиити 
1’аулову грешку, то сам ја...

— Пожурите се, рече му ђепера.1, Пначе 
ће вам пут бити пресјечеи.

'Жорж погледа, па рече:
— То сам се ја ожепио том дјевојком 

и прпзиао дијете: Т01 истог даиа сам пошао 
у војску, и надам се да ћу умријети не 
раскинув са жељом да будем чедаи, жељом 
коју сам хтио да објавим једпога дана. Збогом!

Стеже ми руку и ободе коља. Још дуго 
сам нратио погледом гробојии љегов калпак.

Па јрдап пут, на паше десно крило осу 
се једап страшап нлотун. То је било црно 
стадо Пруса које је заузимало позиције пу- 
цајући плотуиима.

Кроз тај нлогун га.шпирао је Жорж.
Кад се плави дпм дигао с раг-пице, сасви- 

јем далеко, тамо доље, примјегих јед- 
ног усилахиррцог коља којн ј.е без кољани- 
ка, а, на земл.и, по још пеотопљепом сни 
јегу. лежало је мртво тијело Ж'фж Ла Сеп- 
га. с мачем у корпцама п скрштеним рукама.



л\№ мо\да ш из У\ожа-\ 
ревца Њ В. Краљу Господару овај 
телеграм

Официри, подофицири. каплари 
и редови IX. пука српске пјешадије, 
честитајуки данашњу пуковскуславу 
своме витешком Господару јуначке 
Црне Горе и Брда, кличу. да живи 
Ваше Величанство и Ваш свијетли 
Дом 1

Потпуковник Димитријевиђ
Његово Величакство Краљ цо- 

слао је г. потпуковнику Димитри- 
јевићу овакву телеграфску захвал- 
ност:

Веома иријатно дирнут вашим 
топлим поздравом, Ја вам, госио- 
дине иотиуковниче, срдачно захва- 
љујем на честитди, молећи вас, да 
изјавите Моју искрену захвалност и 
господи официрима. подофицири- 
ма и капларима, као и воЈницима 
цијелога дичнога пука, којем имам 
част бити иочасни шеф. У исто 
вријеме молим вас, до заједно сам- 
ном ускликнете: живио Крал> Пе- 
тар /. живјела храбра српска 
војска!

Никола
Био лако оболио. Његово Кра- 

љевско Височанство Књаз Петар 
био је о божићним празницима ла- 
ко оболио од назеба, ушљед чега 
је по љекарскоме савјету неколико 
дана морао да лежи у постељи. 
Сазнавши за болест Његовог Краљ. 
Височанства, многа господа из ди- 
пломатскога кора и виших прије- 
стоничких кругова долазила су у 
Краљевски Двор да се распитују о 
стан.у болести високога болесника. 
Од ономад је наш омиљени млади 
Књаз, Вогу хвала, потпуно пре- 
здравио, и са л>екарским допуште- 
њем напустио је болесничку одају.

Божићни дар Књагиње Мили- 
це. Њено Крал>евско Височанство 
Књагиња Нашл>едница Милица као 
и сваке године, кад се о Божићу 
задеси на Тополици, тако је и ове 
године о благим данима Својом 
племенитом дарежлшвошћу утрла 
многу сиротињску сузу из Бара 
и околине. Ове је године племени- 
та Књагиња Нашљедница о сво- 
ме трошку о благим божићним 
данима обукла сву барску сиро- 
тињу без разлике вјере и свако- 
јега сиромашка поврх тога обда- 
рила '^е новчаним прилогом. На тај 
је начин узвишена добротворка бар- 
ској сиротињи учинила радоснијим 
божићне празнике. Благослови си- 
ротиње као најљепша награда ваз- 
да ће пратити Њено Краљевско 
Височансто са најтоплијим жељама 
за сваку срећу Њену и Њено<а 
узвишенога супруга.

Митрополитово крсно име. Ње- 
гово Високопреосвештенство Госпо- 
дин Митрополит Митрофан просла- 
вио је своје крсно име Св. Архи- 
ђакона Стевана трећег дана Божића. 
Поглавар наше свете цркве примио 
је тога дана безбројна усмена че- 
ститања из свију пријестоничких 
кругова, и многобројна телеграфска 
из унутрашњости земље. На чести- 
тању су били министри, народнп 
посланици, великодостојници, чи- 
новници и многи грађани.

Краљевић Нашљедник упутио је 
слављенику у име своје и Књагиње 
Милице са Тополице срдачну теле- 
графску честитку. Исто тако су 
честитали и Књаз Мирко и Кња- 
гиња Наталија са Крушевца.

Празни гласови о кризи. Извје- 
сни биоградски листови никако не 
престају доносити вијести о некак- 
вој кризи и промјени у нас. Сад 
већ саопштавају и имена у вези са 
тијем промјенама — имена, кбја су 
потпуно хетерогена по мишљењима 
и правцу свога рада. И по томе 
се види, колико су сви ти гласови 
истинити. Нешто се много интере-

Штампа Кр. Ц. Државне НЈтзмг.ари:

за к авари у нас. Али пешто' 
мисли крчмар, а нешто и крчмарица!

Гласови о завјери. Обрадовали 
су нас из Биограда још са једним 
братским даром. Послали су нам 
измишљотину о некаквој новој ,,за- 
вјери“ у Црној Гори. Да би им из- 
мишљотина била провиднија, рекли 
су да су у завјеру умјешани као 
главни завјереници г. г. Јован Пла- 
менац и бригадир Митар Мартино- 
вић. Таман су погодили гдје ће 
на+>и нечојство! Све суде по нарави 
својих фабриканата југословенског 
краљевства, који кад сиђу са ми- 
нистарске столице одмах иду у 
завјеренике. Нек се не брину, у 
Црној Гори нема такве робе!

Закон о адвокатима. Из наро- 
да долазе са свију страна једнодуш- 
не и тешке жалбе противу закона 
о адвокатима. Исти се на пракси 
показао веома штетан по народ, а 
сувише рентабилан за џеп онијех 
појединаца, којима је новац све, а 
народ ништа. Са свију страна отаџ- 
бине исказују се опште жеље, да 
се тај закон, као преран за наше 
прилике, или укине или измјени у 
духу наших народних потреба. За- 
кони треба да се праве за опште 
добро народа и државе, а не за 
заштиту личних интереса малога 
броја појединаца. Надамо се, да 
ће надлежни узети у обзпр ове на- 
родне жеље.

Петровићево вече. Прослава де- 
сетогодишњице рада на пољу по- 
зоришне умјетности г. Маша Пе- 
тровића, редитеља позоришта, из- 
ведена је на свако задовољство и 
у највећој складности. Преко дана 
слављеник је са својом вржедном 
домаћицом, која и на позорници, 
својом умјетношћу једно од најви- 
днијих мјеста заузима, примао у 
своме дому честитања, приредивза 
госте закуску, а у вече је била све- 
чана представа, за коју се може 
ређи да је сјајно испала. Од страпе 
Двора био је Њ. Кр. В. Књаз Пе- 
тар, а кућа је била дупке пуна. 
Све тачке разноврсног и бираног 
програма извођене су на опште 
задовољство. Тамбурашки зборпре- 
цизно је одсвирао два комада тако, 
да је један на општи захтјев поно- 
вио. Нјевачко друштво „Његош“ 
такође је и овом приликом освје- 
тлало свој образ, као год што је 
г. Милутин Стевановић са пуно 
жара и топлине декламовао. За 
вријеме одмора свирала је војна 
музика, која се својски трудила да 
многобројну и отмјену публику 
што више задовољи. Оба комада, 
и „Шоља теја“ и „У цивилу" из- 
ведени су тако, да скоро публика 
није имала прилике да ужива у 
лијепој и складној игри наших ар- 
тиста, који су са своје стране с ве- 
ликом вољом настојавали, да што 
више допринесу да ово вече испад- 
не што боље. Сам слављеник у 
првом комаду приказивао је Ка- 
мулфоа, а у другом Фрица тако, 
да је и при ступању на позорницу 
и по свршеном комаду бурно поз- 
дрављан како силним аплаузом, та- 
ко и живим клицањем. За вријеме 
одмора слављеника су на позорни- 
ци поздравили чланови позоришта 
и дилетанти, предајући му своје 
дарове, а како смо извијештени и 
многи грађани се спремају да му 
накнадно даду поклоне за спомен 
јубилеја. „Петровићево вече“ било 
је једно од ријетких вечери, те ће 
свима посетиоцима остати у при- 
јатној \спомени, чему се од срца 
радујемо.

Дар. Господнн Димитрије Ћир- 
ковић. из Биограда, предсједник 
Краљ. Српског Бродарског Друш- 
тва у Биограду, путујући са гос- 
пођом по Црној Гори, увратио је 
и на Цетиње, и том приликом даро- 
вао је своту од 30 перпера на име

помоћи цетињској снротињи. Оп- 
штина цетињска дародавцу. I ос- 
подину Ћирковићу, најтоплије бла- 
годари на указаној помоћи.

Читуља. Власника и одговорног 
уредника нашега листа задесила је 
и овог пута велика породична жа- 
лост. Умро му је отац, поп Јован 
Чобељић, један од очијех Црного- 
раца, који је цио свој живот по- 
светио домовини. Као свештеник 
примјерно је вршио своју свештени- 
чку дужност, а као одани син ове 
земље одликовао се храброшћу. те 
је у ратовима и барјактар бис. док 
је у мирно доба био чак и судија 
у првом окружном суду на Дани- 
ловом Граду. Покојник је преминуо 
о Божићу у своме селу Јованови- 
ћима. Узимајући у жалости поро- 
дице учешћа за изгубљеним попом 
Јованом, покојнику желимо да му 
буде лака земља!

Занимљивости
О Ватикански мозаички раднициу сга- 

њу су да разликују 30.000 различитгх 
нианса боја.

ос Кад на земљи лсжи слој снијега од 
25 сантиметара, онда се испод тога сло- 
ја не осјећа ни највећа спољпа хладноћа.

2^3 У Србији има близу нет стотина 
војних музиканага.

ПРОДАЈЕСЕ
Црквени калеж од најчистијег 

сребра са прибором од шест ко- 
мада за двије стотине педесет пер- 
пера. Ко га жели купити, нека се 
пријави Администрацији „Цетињ- 
ског Вјесника“. 4 6

3*- НА ЗНАЊЕ -Ч‘
Отпочео сам поново своју радњу

ЗА ПРЕВОЗ ГОСПОДЕ ПУТНИКА
Исту сам снабдио са петоро добро уређених 

кола (ландовера), подесних за превоз и обезбје- 
ђење путника од рђавбг времена.

НАПОМИЊЕМ: једна кола редовно сваког дана
у 8 сати прије иодне полазе од Цетиња за Под- 
горицу и обратно. Биљета за иста могу се добити, 
на Цетињу код Г. Блажа Братићевића -- а у 
Подгорипи код г. Стана М. Радуловића.

Цијена на особу перп. 6 уз пртљаг од 5 к.г.
Препоручујем се

1 3 ЈОШО Н. ЂИНОВЧЋ

ФИЛИАЛА

УЗ ТВОРНИЧКЕ ЦИЈЕНЕ

УЗ ТВОРНИЧКЕ ЦИЈЕНЕ

ВАЖНО! ЛГ* ВАЖНО’
ЗА

О В У Ћ. А Е
ТРГОВАЧНО СТОВАРИШТЕ КОЖА

Ашер С. Алкалај
У ДУБРОВНИКУ

ПРЕПОРУЧУЈЕ СВОЈЕ СКЛАДИШТЕ НАЈБОЉИХ СВАКОВРСТНИХ

К о ж А ~~ 
и;свих других припадака за обућарске радње 
== Уз творничке иијене — ■ ""

НАРУЏБИНЕ ОБАВЉАЈУ СЕ БРЗО И ТАЧНО
НА ВЕЈП1КО И НА .МАЛО

113 ун '-

њосп.
до зн; дј1

кодмене могт добити чпстс и шнс
постеље, за преноћпште по ?рс-
ној цијени.
Цетињс, Иван-Бегова ул. б 7.

СВ. ПЕР ‘ВИЋ

4-50

КЊИЖАРА и ПАПИРН А
Ш. Г. Лаковића

у
НИКШИЋУ

Препоручује своје велико стг ариште 
школских, научннх и забавних к мта.

Велпки избор календара за Н год., 
као: Велпки Орао, Србобран, »• >сов(», 
Ружица, Шал.ивац, Србин, Ц|- н ■пшј, 
Годипш.ак игд каг> и џепних к;
писаћсг. цртаћс ’ и канцелар1нс1<(,1 ,о- 
ра, као и свпх ђччких погреба.

Велики избор наЈразноврсниГч . 
ница, као и за честитке о Крс>.;.м .■мену, 
Г>ожићу. Ускрсу и Новој Год1И'г.

Продаја на велико и на мало Прима 
претплагу на сваку новоиздану I п у на 
српском и на осталим европским :: .пцима.

: 1о


